LS4 GRAMMATIK 26.04.2023 SYNSEM

Ubungen, Ubungen, Ubungen

Geben Sie jeweils eine konkrete Realisierung fir die folgenden Wortketten:

Det—N-V—-P—-Det—Nz.B.  z.B. Eine Katze sitzt auf dem Auto.
Num—-A-N-V—-P-Name z.B. Zwei groRe Fliif3e flielen durch Hamburg.

Pro—V—Konj—Pro—V—-Aux z.B. Ich weiR, dass er gelogen hat.

Geben Sie jeweils eine konkrete Realisierung fiir die folgenden Baumgraphen:
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Bestimmen Sie den Kopf der geklammerten Konstituenten und geben Sie an, welcher Konstituen-
tenklasse sie jeweils angehoren:

[richtig lecker] lecker, AP

[gemaR [der Anleitung]i]2 (1): Anleitung, NP (2): gemaR, PP

[[auf [seine Arbeit]1]2 stolz]s (1): Arbeit, NP (2): auf, PP (3): stolz, AP
[muss [in [die Stadt]1]2 kommen]s (1): Stadt, NP (2):in, PP (3): muss, VP

Weisen Sie die Konstituenten der nachfolgenden Ketten durch Klammern aus.

[[lhr [sehr religibser] Freund] [befolgt [den Ramadan] [ganz penibel]]]

[[Die Mutter |[seines Freundes]] [fahrt [im Juli] [nach Bayreuth]]]
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Kommentieren Sie die nachstehenden Dependenzbdaume. Was ist jeweils nicht ok?

Hund schrieb
ein ziemlich dicker Tante rief
Madchen sein/ﬁen Iange/n
das  kleine Zopfen
mit

(a) ziemlich hangt von dicker ab, nicht von Hund.
(b) Zépfen hangt von mit ab, mit von Mddchen.

(c) einen hangt von Brief ab, nicht von Tante.

Beschreiben Sie die verschiedenen Arten von Ambiguitdt, die in den folgenden Satzen zu
beobachten sind. In welchen Fallen miissen die Satze desambiguiert werden, wenn man sie ins
Deutsche Ubersetzt?

John watched the man on the mountain with a telescope.

Strukturelle Ambiguitat: es ist nicht eindeutig, worauf sich die PP on the mountain und with a
telescope jeweils beziehen: wer benutzt/hat ein Fernglas, wer ist auf dem Berg? Kann mit
Ambiguitat ins Deutsche Ubersetzt werden.

They complained to the guide that they couldn't hear.
Ambiguitat der Wortart: ist that ein Relativpronomen (Beschwerten sich bei dem Fihrer, den
sie nicht horen konnten) oder eine Konjunktion (Beschwerten sich bei dem Fiihrer, dass sie
nicht héren konnten). Muss bei der Ubersetzung desambiguiert werden.

The never heard from the French teacher again.
Ambiguitat der Wortart: handelt es sich um eine Franzosischlehrerin (dann ware French ein
Nomen und French teacher ein Kompositum) oder um eine Kombination von Adjektiv und
Nomen (also franzdsische Lehrerin). Muss bei der Ubersetzung desambiguiert werden.

He only likes young dogs and cats.

Strukturelle Ambiguitat: es ist nicht eindeutig, wie weit der Skopus des Adjektivs young reicht:
sind hier auch die Katzen mitgemeint? Kann mit Ambiguitat ins Deutsche lbersetzt werden.

Sind Sie mit der folgenden Konstituentenstruktur einverstanden? Wenn nicht, warum nicht?

Die Griinen| | beschlossen einstimmig |die Abschaltung ||aller Kernkraftwerke.

Hier ist ausgedriickt, dass die Abschaltung eine Konstituente ist. Dies ist nicht der Fall, diese Kette
kann weder pronominalisiert noch umgegestellt werden (*beschlossen einstimmig sie aller
Kernkraftwerke, *Die Abschaltung beschlossen die Griinen einstimmig aller Kernkraftwerke). Richtig

ist:

beschlossen einstimmig |die Abschaltung |aller Kernkraftwerke
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Geben Sie die die Information, die in folgendem PS-Baum steht, im FlieBtext wieder:
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Der Satz zerlegt sich in eine Nominalphrase und eine Verbalphrase. Die Nominalphrase konstituiert

sich aus einem Determinator, der durch die realisiert ist, und ein Nomen, das durch Studenten

realisiert ist. Die Verbalphrase konstituiert sich aus einem Verb, das durch essen realisiert ist, einem

Adverb, das durch gerne realisiert ist, und einer Prapositionalphrase. Die Prapositionalphrase

konstituiert sich aus einer Praposition, die durch in realisiert ist, und einer weitere Nominalphrase.

Diese konstituiert sich aus einem Determinator, der durch unsere realisiert ist, und einem Nomen,

das durch Mensa realisiert ist.

Ubersetzen Sie den PS-Baum in einen Dependenzbaum (inkl. Wortarten):
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Geben Sie diese Information als Tabelle wieder (lineare Anordnung fallt dabei weg):

Kopf Dependent

Studenten | essen

essen Studenten
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Mensa unserer




